
 
OLIMPIADA NAȚIONALĂ DE LIMBA ŞI LITERATURA ROMÂNĂ 

CLASELE IX-XII 

Etapa locală – 14 februarie 2026 

clasa a IX-a 

 

• Toate subiectele sunt obligatorii. 

• Lucrările în care eseul/răspunsurile sunt precedate de titlu și/sau motto vor fi notate 

cu ZERO puncte.  

• Timpul de lucru: trei ore.  

• Total: 100 de puncte. 

Citește cu atenție textele de mai jos și formulează răspunsuri pentru fiecare cerință: 

 

Subiectul I                                                                                                       30 de puncte 

A. Dar toate acestea sunt pălăvrăgeli inutile. Eu nu am găsit nimic firesc, trăit, care ar putea 

preface romanul meu într-un roman cu subiect. Prietenii îmi spun că voi scrie un roman de 

moravuri școlărești. O lume ignorată, viciată și neînțeleasă în literatură. Dar eu nu pot descrie. 

Fără să vreau, modific, exagerez. Și apoi, romanul trebuie publicat, înainte de toate, pentru 

promovarea mea în clasa a șaptea. Trebuie să fie o oglindă a sufletului meu, fără a fi un roman 

psihologic; pentru că nu-l vreau falsificat de analize. Nu am să-l scriu nici sub formă de Jurnal. 

Atunci aș uita mereu că scriu pentru cititori străini, m-aș ocupa prea mult de amănunte intime 

și n-aș avea succes. N-aș avea singurul lucru pe care îl caut.  

După ce am încheiat ultima frază, m-am oprit. E adevărat că aceasta caut? Nu știu, nu știu. 

Sunt atâtea lucruri de spus, și nu am tragere de inima să le scriu. În orice caz, adevărul asupra 

mea și asupra altora l-aș spune în caietele Jurnalului, iar nu într-un roman pe care îl vor citi 

atâți necunoscuți, în fața cărora nu trebuie să apar cu toate slăbiciunile mele... Nu gândesc 

întotdeauna astfel. Dar mie îmi place să mă contrazic. Din pricina aceasta nu recitesc bucuros 

memoriile vechi. Dar am pierdut iar firul. Adevărul e ca Romanul adolescentului miop va fi o 

serie de scene, de impresii, de portrete și de concluzii asupra mediului școlăresc și sufletului 

adolescenților. Dar aceasta pare pedant și rece. Mai ales "concluziile". Sunt sigur că romanul 

meu nu va cuprinde concluzii; pentru că eu însumi nu mi-am găsit până acum. […] 

Dar eu nu mă grăbesc. Înainte de a pofti asemenea lucruri mari, trebuie să muncesc mult și 

să sufăr. De aceea îmi disprețuiesc eu prietenul: pentru că așteaptă gloria fără să muncească. 

Robert nu e un geniu, aceasta o știu. E numai un băiat frumos ca o fată, care iubește teatrul și 

plănuiește să scrie piese în trei acte. Într-una din ele am și eu un rol principal. Mă va închipui 

în mansarda mea, în bluza aspră rusească, așa cum port eu vara, cu ochelari și cu zâmbet 

încruntat. Voi fi un soi de "raisonneur". Aș vrea mult să știu ce crede Robert despre mine; nu 

ceea ce îmi spune, ci ceea ce crede. Știu ca mă disprețuiește mult, pentru că, spune el, nu cunosc 

viața. Eu stau între cărți. El nu își pierde timpul sau citește romane. El spune că "trăiește". El 

e complicat, pentru că a cunoscut mai multe fete ca mine și se plimbă duminica la Șosea. Eu 

sunt simplu, pentru că socotesc toate aceste copilării inutile, piedici în drumul aspru pe care 

trebuie să pășesc. 

(Mircea Eliade, Romanul adolescentului miop) 

 

 

 



 
B.   

7 septembrie 1991  

Dragă prietene,  

Nu-mi place la liceu. Cantina se numește „Centru de nutriție”, ceea ce e ciudat. La orele 

mele de engleză avansată e o fată pe care o cheamă Susan. În gimnaziu, era foarte amuzant să stai 

în preajma ei. Îi plăceau filmele, iar frate-său, Frank, îi făcea casete cu o muzică grozavă, pe care 

ne-o dădea și nouă să o ascultăm. Dar, peste vară, și-a scos aparatul dentar, s-a făcut mai înaltă și 

mai drăguță. Acum, se prostește pe holuri, mai ales când sunt băieți prin preajmă. Și cred că e trist, 

pentru că nu pare prea fericită. Ca să-ți spun drept, nu-i place să recunoască faptul că vine la ora 

de engleză avansată și nu-i mai place să mă salute când ne întâlnim pe hol.  

Când a fost la ședința cu consilierii despre Michael, Susan a spus că Michael îi mărturisise 

odată că e cea mai frumoasă fată din lume, cu tot cu aparatul ei dentar. Pe urmă, i-a cerut să „iasă 

cu el”, ceea ce însemna mare lucru în orice școală. În liceu așa i se spune, „ieșit în oraș”. Și s-au 

sărutat și au vorbit despre filme, iar lui Susan îi era tare dor de el pentru că fusese prietenul ei cel 

mai bun. În același timp, e și ciudat, pentru că în mod normal băieții și fetele nu devin cei mai buni 

prieteni la mine la școală. Dar Michael și Susan erau. Cam cum era mătușa Helen și eu. Scuze, 

cam cum „eram eu și mătușa Helen”. Ăsta e un lucru pe care l-am învățat săptămâna asta. Pe lângă 

folosirea corectă a punctuației.  

Eu tac mai tot timpul și doar un băiat pe care-l cheamă Sean pare să mă bage în seamă.    

M-a așteptat după ora de sport și mi-a spus lucruri imature despre cum o să-mi facă o „vâlvoială”, 

adică, atunci când cineva îți bagă capul în toaletă și trage apa ca să-ți facă părul vâlvoi în apă. 

Părea în același timp nefericit, lucru pe care i l-am spus. După care s-a înfuriat și a început să dea 

în mine, iar eu am făcut ce m-a învățat fratele meu să fac. Fratele meu e un foarte bun luptător. 

 — Ataci la genunchi, beregată și ochi. Ceea ce am și făcut. Și chiar că l-am altoit zdravăn 

pe Sean.  

După aia am început să plâng. Iar sora mea a trebuit să plece de la ora ei pentru elevii 

eminenți ca să mă ducă acasă cu mașina. Am fost chemat la cabinetul domnului Small, dar n-am 

fost suspendat și nici n-am primit altă pedeapsă pentru că un băiat i-a spus domnului Small 

adevărul despre bătaie. […] 

Unii copii se uită chiorâș la mine pe holuri pentru că eu nu-mi decorez dulapul și pentru că 

eu sunt cel care l-a caftit pe Sean și n-a mai putut să se oprească din plâns după aia. Cred că sunt 

o fire emotivă. Mă simt foarte singur pentru că sora mea e ocupată cu rolul de cea mai mare din 

familia noastră. Fratele meu e ocupat să fie fotbalist la Penn State. După cantonament, antrenorul 

lui a spus că deocamdată e rezervă, dar, după ce învață care-i sistemul, o să facă parte din prima 

echipă. 

Tatăl meu speră să-l vadă trecând la profesioniști și să joace pentru Steelers. Mama e 

bucuroasă doar pentru că în felul ăsta merge la colegiu fără taxe, pentru că sora mea nu joacă fotbal 

și n-ar fi avut destui bani ca să-i țină pe amândoi la colegiu. Tocmai de-aia vrea ca eu să învăț și 

să am numai note bune, ca să pot obține o bursă universitară. Și asta am făcut până când am 

cunoscut un prieten aici. Speram să mă împrietenesc cu băiatul care a spus adevărul, dar cred că a 

vrut doar să fie băiat bun, dându-l în gât pe Sean. 

Mereu cu drag, Charlie 

(Stephen Chbosky, Jurnalul unui adolescent timid) 

 

 



 
Răspunde, pe foaia de concurs, la fiecare dintre următoarele cerințe.  

1. Ilustrează, cu câte un exemplu, o funcție a limbajului care se regăsește în ambele texte 

suport.                                                                                                                                  5 puncte 

2. Motivează folosirea persoanei I în discursul narativ din textul A.                      5 puncte 

3. Evidențiază modul în care se configurează noțiunea de spațiu în textul B.        5 puncte 

4. Identifică modul în care imaginea adolescentului se reflectă în cele două texte citate, 

menționând mijlocul de caracterizare.                                                                                 5 puncte                                                                                                    

5. Susține-ți opinia despre semnificația următoarei secvențe din textul B: Cred că sunt o 

fire emotivă. Mă simt foarte singur pentru că sora mea e ocupată cu rolul de cea mai mare din 

familia noastră. Fratele meu e ocupat să fie fotbalist la Penn State.                                 5 puncte 

Notă! 

Niciun răspuns nu va depăși 100 de cuvinte. Pentru conținut, vei primi 25 de puncte, 

iar pentru redactare, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii 

ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; respectarea precizării privind 

numărul de cuvinte – 1 punct).  

În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsurile vor fi formulate în 

enunțuri. 

 

Subiectul al II-lea                                                                                         (35 de puncte)  

Imaginează-ți că ești Charlie, personajul din textul Jurnalul unui adolescent timid de 

Stephen Chbosky. Redactează o pagină de jurnal, de 150 – 300 de cuvinte, în care să surprinzi 

emoțiile trăite într-o după-amiază alături de familia sa. Pagina de jurnal va fi redactată în ziua de 

14 februarie 2026. 

Notă! 

Pentru conținut, vei primi 30 de puncte, iar pentru redactare, vei primi 5 puncte 

(utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; 

punctuația – 1 punct; respectarea precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct). 

 

Subiectul al III-lea                                                                                       (35 de puncte)  

Scrie un eseu, de 600 – 900 de cuvinte, despre conștientizarea trăirilor în adolescență, 

pornind de la cele două fragmente citate şi valorificând experiența ta culturală. 

În elaborarea eseului, vei respecta structura textului de tip argumentativ: ipoteza, 

constând în formularea tezei/a punctului de vedere cu privire la temă, argumentaţia (cu trei 

argumente/ raţionamente logice/ exemple concrete etc.) şi concluzia/ sinteza. 

Notă! 

Pentru conţinutul eseului, vei primi 30 de puncte, iar pentru redactare, vei primi 5 

puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănţuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 

punct; punctuaţia – 1 punct; respectarea precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct).  

Punctajul pentru redactare se acordă numai dacă eseul are minimum 600 de cuvinte. 

Inserarea de citate critice necomentate sau nerelevante pentru tema dată atrage după sine 

neacordarea punctajului maxim. 

 

 

 


